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Beispiel 28 (2 Punkte)
Eine stetige Zufallsvariable X sei für ein c ∈ R gegeben durch ihre Dichtefunktion

fX(x) =


x für x ∈ [0, c],

1/2 für x ∈ (c, 2],

0 sonst.

Bestimmen Sie die beiden möglichen Werte von c und berechnen Sie in Abhängigkeit von c

– die Verteilungsfunktion FX(x) und stellen Sie fX und FX graphisch dar.

– den Erwartungswert von X.

– P[12 < X ≤ 3
2 ].

Beispiel 29 (2 Punkte)
Eine stetige Zufallsvariable X sei für ein c ∈ [0, 1] gegeben durch ihre Verteilungsfunktion

FX(x) =


0 für x ≤ −1,
c(1 + x) für − 1 < x ≤ 0,

c+ (1− c) x
x+1 für x > 0.

(a) Bestimmen Sie die Dichtefunktion fX abhängig von c und zeichnen Sie fX und FX für
c = 1/2.

(b) Zeigen Sie, dass FX für jedes c ∈ [0, 1] stetig und monoton wachsend ist und dass
limx→∞ FX(x) = 1.

(c) Berechnen Sie P[−1 < X ≤ 1] für c = 1/2.

Beispiel 30 (2 Punkte)
Bestimmen Sie die Konstante c ∈ R, sodass

fX(x) =
c

x2 + 1
für x ∈ R

die Dichtefunktion einer Zufallsvariable X ist. Zeigen Sie, dass X keinen Erwartungswert be-
sitzt.

Beispiel 31 (2 Punkte)

(a) Es sei eine Zufallsvariable X mit Verteilungsfunktion FX(x) gegeben. Bestimmen Sie die
Verteilungsfunktion der Zufallsvariablen Y = αX + β mit α, β ∈ R und α 6= 0.

(b) Es sei X die Zufallsvariable aus Beispiel 29 und Y = 2X + 2. Bestimmen Sie die Vertei-
lungsfunktion von Y .

Beispiel 32 (2 Punkte)
Es sei eine Zufallsvariable X mit Erwartungswert E(X) = 2 und E((2X − 3)2) = 5 gegeben.
Berechnen Sie die Varianz von X, E((3−X)2) und Var(2X + 3).


